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औस्त

15 सांख्यकी

वार सोमवार मंगलवार बुरवार गुरुवार शुक्रवार शननवार

नमनट 20 20 22 18 18 20

नीचे दी गई िातलका में अससमिा को घर से पाठशाला पहुचँने में लगा हुआ सम्य तमनट में तद्या ग्या है ।
लगने वाले सम्य का तववरण सोमवार से शतनवार िक का है । 

आओ, समझेंं 

1 तकमी = 1000 मीटर
1.5 तकमी = 1500 मीटर

 छह तवद् ्यातथ्ण्यों के घर से तवद् ्याल्य िक की दूरर्यों का ्योगफल 

कुल तवद् ्याथथी
औसि   =

 950 + 800 + 700 + 1500 + 1000 + 750 

6
5700
6

= = 950 मी

इस िातलका में तदखाई दे रहा हैं तक उसे कभी 18 तमनट कभी 22 तमनट िो कभी 20 तमनट लगिे हैं । पाठशाला 
के 6 तदनों का तवचार करने पर उसे पाठशाला जाने में प्रिीतदन अंदाजन तकिने तमनट लगिे हैं ?
 गतणि में इस प्रकार का अंदाज लगाने के तलए औसि ज्ाि करिे हैं । ्यहाँ पर 6 तदनों के तमनटों का ्योगफल 
ज्ाि कर उसे 6 से भाग देने पर प्राप्त भागफल की संख्या ही लगभग लगनेवाला सम्य ह ै। वह इन सभी संख्याओं 
का औसि ह ै।

औसि   =
पाठशाला में 6 तदन जाने में लगनेवाले सम्य का ्योगफल 

कुल तदन

 = 
 20 + 20 + 22 + 18 + 18 + 20 

6
= 
118
6  = 19 

2
3

अससमिा को पाठशाला जाने में औसिन 19 
2
3  तमनट प्रतितदन लगिे हैं ।

उदा. तकसी तवद् ्याल्य द् वारा तवद् ्यातथ्ण्यों के घर िथा तवद् ्याल्य के िीच की दूरी ज्ाि करने के तलए सववेक्षण 
तक्या ग्या उसमें से तनमनतलसखि छह तवद् ्यातथ्ण्यों के घर से तवद् ्याल्य की दूरी दी गई हैं । उन दूरर्यों का 
औसि ज्ाि करो ।
950 मी,  800 मी,  700 मी,  1.5 तकमी,  1 तकमी,  750 मी.

हल : तवद् ्यातथ्ण्यों के घर से तवद् ्याल्य िक की दूरी का औसि ज्ाि करने के तलए सभी दूरर्याँ एक ही इकाई 
में लेनी पड़िी हैं ।

 =

तवद् ्यातथ्ण्यों के घर से तवद् ्याल्य िक की दूरी का औसि 950 मीटर है ।
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1. वकसी शहर क े एक सप्ताह की बाररश वममी में 
वदखाई ह ै। सप्ताह में हुई बाररश का औसि ज्ाि 
करो ।

 9, 11, 8, 20, 10, 16, 12
2. विद् यालय क े सनेहसममलेन में सियवंसद ्िा मवहला 

बचि गट न ेखाद ्य िदारगों का सटाॅल लगाया रा । 
प्रविघंटा हुई वबक्री ` 960, ` 830, ` 945,  
` 800, ` 847, िरा ` 970 री िो प्रविघंटा 
औसि वबक्री ज्ाि करो ?

3. विदभथा में 5 िरगों में हुई बाररश नीच े वदखाई गई हैं । 

इस आिार िर 5 िरगों क ेबाररश का औसि ज्ाि 
करो । 

 900 वममी, 650 वममी, 450 वममी, 
 733 वममी, 400 वममी
4. वकसी वकसान ने िशुआहार की बोररयाँ खरीदी । 

उनके िजन वकग्ा में नीचे वदए गए हैं िो बोररयों 
का औसि िजन ज्ाि करो ।

  49.8, 49.7, 49.5, 49.3, 50, 48.9, 
49.2, 48.8

आओ चचया्म करें 

उदया. ॠिुजा ने सप्ताह के सािों वदन रससीककूद इस खेल का अभयास वकया । उसके द ्िारा प्रतयेक वदन एक 
वमनट में की गई रससीककूदों की संखयाएँ नीचे दी गई हैं ।
  60, 62, 61, 60, 59, 63, 58

 औसि = 
 साि वदन की गई रससीककूद का संखया का योगफल

कुल वदन
  

       = 
 7

  +  +  +  +  +  +  
= 

  
 

 एक वमनट में की गई रससीककूद का औसि = 60.42

 वजस संखया की जानकारी चावहए, उससे संबवंिि उदाहरण (नमयूने) दी गई सामग्ी में वमलिे हैं, उनहें प्राप्तांक 
कहिे हैं । 

 हमें मालयूम हैं वक रससीककूद की संखया प्राकृविक संखयाओं में वगनिे है । वकसी भी वदन रससीककूद की संखया 
वभन्न में नहीं हो सकिी वकंिु औसि वभन्न में हो सकिा है ।

िैंने ्ह सिझया 

    औसि = 
 दी गई जानकारी के सभी प्राप्ताकों का योगफल

कुल प्राप्तांकों की संखया
   

उपक्रि : � कक्ा में विद् यावरथायों के 10-10 का समयूह बनाओ प्रतयेक समयूह के विद् यावरथायों की ऊँचाई का  
   औसि ज्ाि करो ।
  �	कक्ा अधयािक से उिखसरवि िरिक (रवजसटर) लकेर एक सप्ताह की औसि उिखसरवि ज्ाि करो ।

प्रशनसंग्रह 54
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आओ, सिझेंं 

बयारंबयारतया मितरण सयाररणी (Frequency distribution table)

 कभी-कभी दी गई जानकारी में कुछ ऑंकड़े कई बार आिे हैं । कौन-से ऑंकड़े मकतनी बयार आए, इस 
संख्या को मदखयाने ियाले प्रयाप्तयांक को बयारंबयारतया कहते हैं । इस प्रकार बारंबारिा साररणी िैयार करिे समय साररणी 
में ऑंकड़े, गणन वचह् न (वमलान वचह ्न) िरा बारंबारिा ये िीन सिंभ होिे हैं ।
1. िहले सिंभ में छोटी संखया से प्रारंभ कर बड़ी संखया िक के ऑंकड़े वलखो ।
 उदा. 1, 2, 3, 4, 5, 6 को क्रमशः एक-के नीचे एक वलखो ।
2. दी गई संखयाओं की जानकारी को क्रम से िढ़ो । प्रतयेक बार िढ़ी हुई संखया के वलए िावलका में उस संखया 

के िास के सिंभ में ‘।’ का वचह ्न अंवकि करो । इस वचह् न को वमलान वचह ्न कहिे हैं । (गणन वचह् न कहिे 
हैं ।)

 उदा. 3 इस संखया को 3 संखया के सामने के सिंभ में । को ‘।।।’ वचह् न अवंकि करो । 4 वचह् नों िक ‘।।।।’ 
वलखने िर िाँचिाँ वचह् न‘।।।। ’ इस प्रकार लगािे हैं । इस कारण गणन वचह् नों को वगनना आसान होिा है । 

3. प्रतयेक संखया के सामने के सिंभ में लगाए गए वचह् नों को वगनो । इसे ही बारंबारिा कहिे हैं । िीसरे सिंभ 
में यह बारंबारिा वलखो ।

4. अंि में सभी बारंबारिाओं का योगफल ज्ाि करो । उसे N अक्र से वदखाया जािा ह ै। यह योगफल ऑंकड़े 
से प्राप्ताकं के बराबर होिा है ।

दी गई जयानकयारी के आधयार पर बयारंबयारतया सयाररणी तै्यार करनया

उदया. वकसी कक्ा के कुछ छारिाओं को घर से विद् यालय िक की दूरी वकमी में नीचे दी है ।  
 1, 3, 2, 4, 5, 4, 1, 3, 4, 5, 6, 4, 6, 4, 6
 इस जानकारी के आिार िर कैसे बनाई जािी है, देखिे हैं । बारंबारिा साररणी िैयार करेंग े।

ऑंकडे गणन वचह ्न बारंबारिा

1 ।। 2

2 । 1

3 ।। 2

4 ।।।।   5

5 ।। 2

6 ।।। 3

    कुल बारंबारिा      N = 15

प्राप्ताकं वगनिे समय जो संखया वगनी गई 
िह धयान में रखने के वलए उसिर रेख 
खींचिे हैं । यहाँ िहले िीन ऑंकड़े वगनने 
के बाद प्राप्तांकों की सयूची प्राप्तांक 
वगनिे समय दी गई है ।
(1, 3, 2, 4, 5, 4, 1, 3, 4, 5, 
6, 4, 6, 4, 6)
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 वप्रया की मािा जी बाजार स ेमटर की कुछ फवलया ँलकेर आईं  । मािा जी न ेफवलया ँछीलना प्रारभं वकया । वप्रया 
वनकट ही बैठकर गवणि विरय का अभयास कर रही री । सहज ही उसका धयान मािा जी की वछली हुई फवलयों 
की ओर गया कुछ फवलयों में 4 दाने िो कुछ फवलयों में 7 दाने वनकले । िब वप्रया ने 50 फवलयाँ लीं और 
उनमें से वनकले दानों की संखया दजथा की ।
 वप्रया ने मटर की फवलयों के दानों की बारंबारिा साररणी िैयार की ।

दानों की संखया फवलयाँ-गणन-वचह् न बारंबारिा

2 ।।।।    ।।। 8

3 ।।।।   ।।।।    ।।।। 15

4 ।।।।   ।।।।    ।। 12

5 ।। 2

6 ।।।।    ।। 7

7 ।।। 3

8 ।।। 3

   कुल बारंबारिा       N = 50

4, 3, 2, 4, 3, 4, 3, 3, 2, 8
2, 3, 3, 4, 3, 4, 4, 5, 2, 8
8, 2, 5, 3, 4, 4, 3, 6, 2, 3
4, 4, 3, 3, 2, 6, 4, 4, 7, 2
3, 6, 3, 6, 6, 6, 7, 6, 7, 3

गमणत िेरया सयाथी ः घर िें, बयाजयार िें 

ियातया जी :  िुमहारे द ्िारा छीली गई फवलयों के दाने का 
औसि ज्ाि कर सकिी हो कया ?

मप्र्या : इन 50 सखंयाओं का योगफल करक े50 से 
भाग दनेा होगा ना ? झझंट का काम ह ै।

ियातया जी :  हम इस काम को आसान करेंग े। बारंबारिा 
साररणी में 2 दाने वकिनी फवलयों में, 3 
दाने वकिनी फवलयाें में वदखाए गए है, यह 
ििा है न ?

मप्र्या : हा ँ। 2 दाने 8 फवलयाें में, 3 दाने 15 
फवलयों में 4 दाने 12 फवलयों में आवद की 
जानकारी ह,ै अब आया धयान में  । 
2 × 8, 3 ×15, 4 × 12 इस प्रकार  

गुणनफल ज्ाि कर उनको जोड़ लिेे हैं । 
प्राप्त योगफल 50 संखयाओं का योगफल 
होगा ।

ियातया जी : साि छोटा गुणाकार या उनका योगफल 
करना आसान है न ! बहुि बड़ी सामग्ी 
होने िर बारंबारिा का उियोग होिा ह ै।

मप्र्या : प्राप्ताकंों का कुल योगफल 206 ह ै।
  औसि = 206

50
 = 4.12

ियातया जी : वकसी भी फली से वमलने िाले दानों की 
संखया ियूणथा संखया होिी है वकंिु औसि 
वभन्न में आ सकिा है । ऐसा कहा जा 
सकिा है वक यहाँ िर प्रतयेक फली में 
औसिन 4 दाने हैं ।
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औसि का उियोग विज्ान की सभी शाखाआें, िैद् यकीय शाखा, भयूगोल, 
अरथाशासरि, समाजशासरि आवद विरयों में होिा है । 

qqq

्ह िैंने सिझया 

�	आॅंकड़ों का िगथीकरण आसान िद् िवि से करने के वलए गणन वचह् नों का उियोग करिे हैं ।
�	वचह् नों की संखया बारंबारिा वदखािी है । इस प्रकार की साररणी को बारंबारिा साररणी कहिे हैं ।
�	आॅंकड़ों की संखया बड़ी होने िर बारंबारिा साररणी का उियोग औसि ज्ाि करने के वलए करिे हैं ।

प्रशनसंग्रह 55

1. वकसी कक्ा के 30 छारिों की ऊँचाई सेमी में दी गई हैं । इस जानकारी के आिार िर बारंबारिा साररणी 
िैयार करो ।

 131, 135, 140, 138, 132, 133, 135, 133, 134, 135, 132, 133, 140, 139, 132, 
131, 134, 133, 140, 140, 139, 136, 137, 136, 139, 137, 133, 134, 131, 140

2. वकसी बसिी में 50 िररिार रहिे हैं । प्रतयेक िररिार के सदसयों (वयखक्तयों) की संखया नीचे दी गई है । इस 
जानकारी के आिार िर बारंबारिा साररणी िैयार करो ।

 5, 4, 5, 4, 5, 3, 3, 3, 4, 3, 4, 2, 3, 4, 2, 2, 2, 2, 4, 5, 1, 3, 2, 4, 5, 3, 3, 2, 
4, 4, 2, 3, 4, 3, 4, 2, 3, 4, 5, 3, 2, 3, 2, 3, 4, 5, 3, 2, 3, 2.

3. एक िाँसा 40 बार उछालने िर ऊिरी िृष्ठभाग िर वमलने िाली संखया वलखी गई । 
इस जानकारी के आिार िर बारंबारिा साररणी िैयार करो ।

 3, 2, 5, 6, 4, 2, 3, 1, 6, 6, 2, 3, 5, 3, 5, 3, 4, 2, 4, 5, 4, 2, 6, 
3, 3, 2, 4, 3, 3, 4, 1, 4, 3, 3, 2, 2, 5, 3, 3, 4, 

4. वकसी छारिािास के भोजनालय में 30 छारिों को भाेजन में लगने िाली रोवटयों की संखया नीचे दी गई है । 
इस जानकारी के आिार िर बारंबारिा साररणी िैयार करो ।

 3, 2, 2, 3, 4, 5, 4, 3, 4, 5, 2, 3, 4, 3, 2, 5, 4, 4, 4, 3, 3, 2, 2, 2, 3, 4, 3, 2, 
3, 2 
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प्रकीण्म प्रशनसंग्रह 2
1) एंजल ने 9 प्र.श.प्र. की दर से ` 15000 कुछ िरगों के वलए बैंक में जमा वकए । अिवि ियूणथा होने िर उसे

` 5400 रुिये सािारण बयाज वमला िो उसने वकिने िरगों के वलए रकम जमा की री  ?
2) वकसी रासिे के डांबरीकरण कायथा के वलए 10 मजदूरों को 4 वदन लगिे हैं  िो 8 मजदूरों को वकिने वदन लगेंगे ?
3) नसरूद्ीन िरा महेश ने क्रमशः ` 40,000 िरा ` 60,000 वनिेश कर एक वयिसाय प्रारंभ वकया । इस

वयिसाय में 30% लाभ हुआ िो प्रतयेक को वकिना लाभ हुआ ?
4) वकसी िृति का वयास 5.6 सेमी है िो उसकी िररवि ज्ाि करो ।
5) विसिार कराे ।

(i) (2a - 3b)2 (ii) (10 + y)2 (iii) p q
3 4
+








2
 (iv) y

y
−











3 2

6) सयूरि की सहायिा से गुणनफल ज्ाि करो ।
(i) (x - 5) (x + 5) (ii) (2a - 13) (2a + 13)
(iii) (4z - 5y) (4z+ 5y) (iv) (2t - 5) (2t + 5)

7) वकसी बैलगाड़ी के िवहए की वरिजया 1.6 मीटर है । उस िवहए के  2000 फेरों में बैलगाड़ी वकिने वकलोमीटर
दूरी िार करेगी ?

8) 40 मी लंबाईिाले वकसी आयिाकार बगीचे का क्ेरिफल 1000 िगथा मी है िो उस आयि की चौड़ाई िरा
िररवमवि ज्ाि करो । इस बगीचे के दरिाजे की 4 मी जगह छोड़कर उसके चारों ओर 3 फेरोंिाली बाड़ लगानी
ह ै। वजसका खचथा 250 रु प्रविमीटर है िो बाड़ लगाने का कुल खचथा ज्ाि करो ।

  9) संलग्न आकृवि में वदए गए मािों के आिार िर कणथा AC 
की लंबाई ज्ाि करो । 
∆ABC की िररवमवि ज्ाि करो ।

10) वकसी समघन की भुजा की लंबाई 8 सेमी है िो उस समघन का सिंयूणथा िृष्ठफल ज्ाि करो ।

11) गुणनखंड ज्ाि करो । 365y4z3 - 146y2z4

बहुिैकल्पक प्रशन
प्र्न. नीचे वदए गए प्र्नों में ियाथायी उतिर वदए हैं । उनमें से उवचि विकलि चुनकर वलखो ।
1) संखया 33, 34, 35, x, 37, 38, 39 का औसि 36 हैं िो x का मान ....... होगा ।

(1) 40 (2) 32 (3) 42 (4) 36
2) (612 - 512) इस िगथा संखयाओं सें विसिार सयूरि का उियोग करके .................... यह मान आिा है ।

(1) 1120 (2) 1230 (3) 1240 (4) 1250
3) समीर िरा सुनीिा ने 2600 रुिये को 8 ः 5 के अनिुाि में बाँटने िर प्रतयेक के वहससे में ............... िरा 

............... आएँग े।
(1) ` 1500, ` 1100 (2) ` 1300, ` 900
(3) ` 800, ` 500  (4) ` 1600, ` 1000
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